Марковин). М.: Наука, 1973. 264 с.

18. Архив ИА РАН. Р-13. Д.№ 97, л.27

19. Мунчаев Р.М. Евгений Игнатьевич Крупнов (1904-1970) // Портреты историков. Время и судьбы: Древний мир и средние века. Т. 3. 2004. Москва. 614 с.

20. Антология советской археологии (1917-1933). Т. І. М. 1995. 172 с. 15 ил.

- 21. Багаев М.Х. Кавказовед, учитель, друг // Проблемы древней истории и культуры Северного Кавказа: Сборник статей. М., 2004
- 22. Мунчаев Р.М. Марковин Владимир Иванович. Страницы жизни и творчества // Проблемы древней истории и культуры Северного Кавказа: Сборник статей. М., 2004. 192 с.
- 23. Марковин В.И. Дольмены Западного Кавказа. М.: Наука. 1978. 328 с.
- 24. Марковин В.И. Дольмены Западного Кавказа // Археология. Эпоха бронзы Кавказа и Средней Азии. Ранняя и Средняя бронза Кавказа. М.: Наука, 1994. 226-253 с.
- 25.Марковин В.И. Дольменные памятники Прикубанья и Причерноморья. М., Наука, 1997. 402 с.
- 26.Мерперт, Николай Яковлевич. Из прошлого: далекого и близкого. Мемуары археолога. М.: Таус, 2011. 384 с., ил.
- 27. Крупнов Е.И., Мерперт Н.Я. Курганы у станицы Мекенской // Древности Чечено-Ингушетии. Сб. статей. М.: Наука, 1963. 280 с.

УДК 93/94

МЕДРАБОТНИКИ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

CHECHEN-INGUSHETIA MEDICAL WORKERS ON THE FRONT LINES THE GREAT PATRIOTIC WAR

Л.А. Бадаева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории древнего мира и средних веков ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

L.A. Badaeva,

candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history of the ancient world and the middle ages Chechen state University, Grozny, Russia

В данной статье автор задался целью попытаться раскрыть такую серьезную тему как участие и роль чеченских медицинских работников в Великой Отечественной войне. В своей статье автор использовал как документальные источники, но и воспоминания участников, что, безусловно, повысило значимость работы.

Ключевые слова: фронт, врачи, медпомощь, война, мобилизация, выселение.

In this article, the author set out to try to reveal such a serious topic as the participation and role of Chechen medical workers in the great Patriotic war. In his article, the author used both documentary sources and memoirs of participants, which, of course, increased the significance of the work.

Keywords: front, doctors, medical aid, war, mobilization, eviction.

О Великой Отечественной войне будут писать и говорить бесконечно. Одна из самых кровопролитных войн, которых только знало человечество, до сих пор остается в зоне пристального внимания ученых, политиков. и всех, кого не оставляет по сей день память о миллионах погибших защитников Родины. Тяжелым испытанием стала эта война для советского народа, и без того несшего на себе груз сталинского режима с его арестами, лагерями, расстрелами.

К началу войны фактически Красная Армия была практически обезглавлена. Этим, возможно, и объясняется причина первых неудач в самом начале войны. Страна, заручившись заключенным в 1939 году пактом Молотова- Риббентропа фактически не была готова к войне. Однако советское руководство надеялось получить в лице пакта отсрочку. В том, что война неизбежна — в этом никто не сомневался. Нужно было лишь время. Но его как оказалось, не было.

Вероломный шаг германского командования 22 июня 1941 года был заведомо продуманным маневром, чтобы, как им казалось, быстро, в считанные месяцы, завершить военные действия, и, полностью разгромив Красную Армию, победно вывесить свои фашистские стяги в Москве. Однако план «молниеносной войны» провалился. Враг наткнулся на такую мощь человеческого духа, силы характера и ненависти к захватчикам, что перед ними не смогла бы устоять даже самая боеспособная армия. Советский народ, этот искусственно созданный особый, не похожий на все остальные общности в мире социум, как выяснилось, обладал невероятной духовной энергией и силой, в основе которых лежали энтузиазм и самосознание масс. Тех самых масс, которые строили Турксиб, и Магнитку, осваивали коллективизацию, рыли каналы, а затем безвинно гибли в ГУЛАГах и подвалах НКВД. Именно они встали как один гранитной стеной на защиту Отечества. В этом и есть его беспримерное величие. Мгновенно забыть все обиды и притеснения перед общей бедой, собраться, мобилизовать все имеющиеся силы для борьбы с врагом.

В Чечне как в других регионах тогдашнего Советского Союза, шла мобилизация в Красную Армию. Тысячи добровольцев, не дожидаясь повестки, приходили в военкоматы с просьбой отправить их на фронт. Те, кто остался по различным причинам в тылу, работали по 20 часов без сна и отдыха. Такое понятие как «передовая» было актуальным везде - и в тылу, и на фронте [2.С.32]. В кратчайшие сроки все объекты мирного назначения — заводы, фабрики, школы, клубы, музеи, больницы и многие другие спешным образом перестраивались под нужды фронта, которому требовались снаряды, патроны, обмундирование, питание

В медицинских учреждениях была организована широкая сеть госпиталей, помимо этого под госпитали отводили клубы, дома культуры школы.

«Для лечения раненых, - пишет в своей книге М.Т. Индербиев – были переданы лучшие лечебные учреждения. Госпитали укомплектовали высококвалифицированными специалистами, в первую очередь хирургами, как местными, так и прибывшими из других областей» [3. С. 76].

Свой посильный вклад в дело разгрома немецко-фашистских войск внесли и чеченские медики. О них и пойдет речь в статье.

Чечня была наиболее отсталой в экономическом, политическом, культурном развитии среди кавказских народов царской России. Здесь наблюдался самый низкий процент оснащения в области образования и здравоохранения. Царскому правительству вовсе не нужны были образованные специалисты из числа горцев. Лечились, как правило, горцы у местных целителей и знахарок [4.С.24]. А школы практически отсутствовали за исключением тех, что имелись при мечетях. Вот такая безрадостная картина сложилась в Чечне накануне октябрьских событий 1917года. Переломный момент в судьбе всей России не мог не сказаться на росте активности и самосознания горцев. Они поняли, что получили уникальный шанс выбраться из векового темного прошлого, из того мракобесия, в которое их загнала царская Россия и всецело использовать на благо народа огромный природный, материальный, человеческий и духовный потенциал. Вот потому в массе своей беднота пошла за красными лозунгами большевиков, обещавшим справедливость и освобождение от рабства. Такая реакция бесправных бедняков абсолютно естественна и понятна. Ведь люди имеют право на лучшую жизнь. Вот потому они и поддержали большевиков, увидели в советах свое будущее. Правда, другое дело, что путь большевиков оказался кровавым, да к тому же к подлинной свободе так и не привел. Но сейчас речь вовсе не об этом. Так или иначе, большевики все же принесли угнетенным и абсолютно бесправным

рамках объявленной советской властью культурной революции, возможность учиться, получить образование.

Так появились первые врачи, фельдшера, учителя, инженеры из числа горцев. Это был действительно беспрецедентный пример в мировой истории. Кроме того, большевики, выстраивая идеологическую работу на основе догматов марксизма-ленинизма, оставили такие непреходящие морально-нравственные ценности как любовь к родине и патриотизм. Это было необходимо, чтобы с детства внушить подрастающему поколению необходимость отстаивать идеалы большевизма и быть готовыми в случае необходимости отдать жизнь во имя этих идеалов.

Однако никто не думал, что эти качества так скоро понадобятся. День 22 июня 1941 года навсегда вошел в историю как начало Великой Отечественной войны. Со всех уголков страны формировались воинские части для отправки на фронт. Шла мобилизация и в Чечне.

В своей статье мы не ставим задачу показать весь процесс мобилизации людских и материально-технических резервов. Мы хотим рассказать об участии на фронтах Великой Отечественной войны людей самой мирной профессии из числа коренного населения – медицинских работников.

До Великой Отечественной войны в силу определенных причин, о которых было сказано выше, число специалистов - чеченцев было не так уж много. Еще меньше имелось врачей и медработников. 1 октября 1930 г. открыло свои двери Чеченское медицинское училище [1 С.52-53]. И этого было достаточно, чтобы десятки выпускников этого учебного заведения рвались на фронт в качестве фельдшеров.

Тема участия чеченцев в Великой Отечественной войне - это тема особенная. Она полна острых углов, злободневных дискуссий, не всегда верно расставленных акцентов. Однако, как бы ни пытались злопыхатели умалить участие чеченцев в Великой Отечественной войне, неопровержимые массы документальных источников, а также золотые звезды героев навсегда погребут под мощными валунами исторической правды их жалкие потуги фальсификации.

В данной статье речь пойдет о 2-х выпускниках Грозненского медучилища Шерпудине Алиеве и Магомеде Индербиеве. В общем- то их судьбы похожи – босоногое детство, мечты о профессии врача, военное лихолетье и борьба за жизнь солдат на полях сражений. Однако у каждого их них своя собственная история войны.

Шерпудин Амирович Алиев после долгих уговоров военкома отправить его на передовую, в итоге согласился работать в качестве фельдшера в госпитале. Госпиталь тот был расположен в живописном месте чеченского села Старые Атаги. Здесь Шерпудин и начал свою медицинскую карьеру, показав себя трудолюбивым, дисциплинированным и выносливым работником. Но главное, Шерпудин продемонстрировал недюжинные способности к медицине, желание постичь великую науку врачевания. Все это зародило в нем мысль учиться дальше. Он так горел желанием стать врачом, что, несмотря на занятость, военное время, несмотря на все преграды, решает попытать счастье и несмотря на поступить в медицинский вуз. Так в 1943 г. он поступает в Дагестанский мединститут. Свою первую и единственную в Махачкале сессию он сдал на круглые пятерки. Как счастлив был он, возвращаясь зимой на каникулы домой в Чечен-Аул. С какой радостью представлял себе встречу с родителями. Юному студенту исполнилось тогда всего 16 лет [2. с.65]. А через год произошло событие, которое никак не могло укладываться в голове юноши, полного гуманистических идей, патриотизма и желания бить врагов любимой страны – депортация.

23 февраля 1944 года Шерпудин Алиев вместе со своим народом был выслан в бескрайние степи Казахстана с клеймом врага народа. Приходилось все начинать с нуля.

Такая же судьба, но только с более неожиданным поворотом была и у фельдшера Магомеда Индербиева. После окончания медучилища он тоже рвался на фронт, и здесь его желание было удовлетворено. Он был призван повесткой в действующую Красную Армию. Ему предписывалось отправиться в город Миллерово Ростовской области. Юноша был

счастлив. Наконец-то он будет бить фашистов! Магомед представлял себе яркие батальные сцены, в которых ведёт себя героически, стойко и мужественно, переносит тяготы военной жизни [2.С.97]. Однако. вместо героических батальных сцен молодому фельдшеру предстояло увидеть кровь, грязь, стоны и смерть раненых. Этот период был самым запоминающимся в жизни Индербиева. Здесь укрепилось его стремление побеждать любого врага -будь он, этот враг, в форме немецкого солдата, или же в виде тяжелейшего ранения и неизлечимой болезни. Отныне он, Магомед Индербиев, все свои знания, талант, силы, жизнь отдаст нуждающимся в медицинской помощи людям.

Но и повоевать молодому фельдшеру удалось немало. Об этом говорят за себя его многочисленные боевые награды. А завершил войну Магомед Тимирбиевич в Праге, которую освобождал вместе с боевыми товарищами в составе 1 Украинского фронта 9-го мая 1945 г.

И вот после завершения боевых действий его, прославленного орденоносца, фронтовика, все же отправляют в ссылку, где находились уже депортированные народы, в том числе и чеченцы. Это было большим ударом для молодого воина. Однако он не сдался. Он решил во что бы то ни было продолжать учебу, чтобы уже в качестве врача сражаться не только с недугами, но и несправедливостью властей. И, не смотря на солидный возраст, ему уже было 30 лет, он поступает в Казахский мединститут.

И Магомед Индербиев и Шерпудин Алиев не стали терять времени даром. Они окончили учебу, стали врачами. Только в Шерпудине продолжало гореть стремление заниматься научной деятельностью. Был в нем талант исследователя. И этот талант благодаря помощи добрых, отзывчивых людей он использовал в полной мере. Шерпудин Амирович Алиев стал первым доктором наук в области медицины.

А Магомед Тимирбиевич Индербиев после восстановления республики в 1957году был назначен министром здравоохранения ЧИАССР. Он много сделал полезного на этом поприще. Благодаря его стараниям открывались новые, и ремонтировались старые больницы, развивалась материально-техническая база лечебных учреждений. Но главной заботой его были национальные кадры, в которых так нуждалась республика. Именно он постарался чтобы тысячи способных молодых людей из числа коренной национальности получили медицинское образование в соседних республиках.

К сожалению своего медицинского вуза, в Чечне долго не открывали. И Магомед Индербиев и Шерпудин Алиев отдали много сил для того, чтобы наконец, заставить власти признать, что такой вуз республике необходим. Здесь они действовали как настоящие солдаты, штурмуя многочисленные бюрократические и чиновничьи бастионы. И в конце концов добились.

В 1991 году в Грозном медицинский факультет был открыт на базе ЧИГУ. Это была их общая победа. Люди, привыкшие биться на поле сражения с противником, и здесь в мирное время, сражались за справедливость, процветание, и счастливое будущее своего народа.

Литература:

- 1. Ахмадов Т.3. Клятва первых врачей вайнахов. Грозный, Φ ГУП «ИПК «Грозненский рабочий», 2009.
- 2. Бадаева Л.А., Айсханов С.К., Байсултанов И.Х. «Я клянусь...». Врачичеченцы в прошедших войнах. Кн. 1. Грозный: АО «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2016.
- 3. Индербиев, М.Т. Очерки истории здравоохранения Чечено-Ингушетии. Грозный, Чечено-Ингушское книжное издательство, 1972.
- 4. Хасбулатова З.И., Мадаева, З.А. Народная медицина чеченцев. Грозный: «Джангар», 2012